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	Vi startade torsdagen med ett styrelsemöte där nästa års utbildnings- och informationsdagar i Tylösand var det största ärendet på dagordningen. Vi ser fram emot att erbjuda intressanta och lärorika dagar på en väldigt fin anläggning. Det beslutades även om att det ska vara kostnadsfritt att annonsera om lediga tjänser på vår hemsida.
TIll lunch slöt länsombuden upp och de fick sedan presentera vilka aktiviteter de haft i sina repsektive län sedan sist. Det är roligt att höra att dessa träffar är uppskattade över landet! Länsombudens uppgifter diskuterades, innan vi klev på Viking Line för att fortsätta intressanta diskussioner och berättelser.
På fredagen startade Rune med att prata om hur vi kan göra handläggningen av enkla ärenden enklare. Vi fick sedan sitta i grupper och diskutera hur det ser ut i våra respektive kommuner och vad vi kan göra för att förenkla. Eftermiddagen spenderades med att tillsammans med Yvonne Svensson, Stig Åkerman och Rune Johansson diskutera resultatet av gruppdiskussionerna. Vi var överens om att det borde ändras i lagen att att vissa typer av ärenden inte ska kräva slutbesked, som exempelvis en skylt eller en fasadändring.
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